

# 壮阔东方潮 奋进新时代

庆祝改革开放40年

辽宁省委老干部局  
与本报联合推出

40年40变  
系列专访③



11月6日的北市场皇寺。 辽沈晚报、聊沈客户端记者 吴章杰 摄



皇寺庙会。 辽沈晚报、聊沈客户端记者 吴章杰 摄



整修后的中共满洲省委旧址。 辽沈晚报、聊沈客户端记者 吴章杰 摄



21世纪初期,中共满洲省委旧址的样貌。 蒋少武 摄

传统文化和新民俗融合发展彰显北市在沈阳文化版图中的重要地位

# 40年前北市场是市井韵味杂巴地 40年后成缔造多元文化的集散地

在沈阳,有一个地方可以穿梭古老与现代,可以纵横关东和西域,还可以缅怀革命先烈,这个地方就是沈阳北市场。它虽然叫“市场”,但在沈阳人心里却绝不像一个市场那么简单。

改革开放40年来,北市场的容颜几经变迁,但始终不变的是它在沈阳多元文化汇集、传承、发展中的重要地位。

## 张扬传统的同时发掘非遗项目 北市场缔造辽沈新民俗

交流文玩书画、看民俗演出、参观“非遗”展示、品尝特色美食……行走在沈阳皇寺庙会,传统气息会不知不觉地扑面而来,琳琅满目的商品、摩肩接踵的人流将节日的喜庆气氛渲染到极致。

为老人挑一对满天星的揉手核桃,给孩子买个现场捏塑的传统面人,再给家里添些平时想不起来购买的节庆商品,这个节日,全家老小的心里都是美美的、甜甜的。

而在40年前,北市场只是一个留存在历史资料里和公交站牌上的地名。“那时候经常有外地人问我北市场是卖什么的?和五爱市场哪个大?我都不知道怎么回答。”曾经是3路汽车售票员的高女士回忆起上世纪80年代北市场的情景,“那时候北市场真的也没啥,成片的旧房子、棚户区,连个像样的商店也没有,所以我经常能听到外地乘客上车后在车里抱怨失望。”

而从2003年开始,新中国成立后的首届皇寺庙会举行,沈阳以及周边城市的市民在春节期间又多了一项新鲜又传统的活动——赶庙会。

十年前,居住在沈北新区的李新华一家坐公共汽车前来赶庙会,十年后,全家人开私家车来赶庙会,热情不减。“每年春节如果不逛逛皇寺庙会,就好像找不到年味了。”李新华说。李新华是一名80后,赶庙会对于他来说是小说里的情节和电影中的片段,而行走在古色古香的北市场,喜庆热闹的皇寺庙会带他一步穿越回过去。

今年国庆期间,以“庆丰礼俗、祈福纳祥”为主题的国泰庆丰皇寺庙会在和平区北市场隆重举行。适逢首届中国农民丰收节,皇寺文化广场正中央搭建起高4米、直径6米的祈福纳祥主题粮仓景观,游客围绕庆丰粮仓击掌而歌、踏步而舞,共同表达内心对丰收的赞美和期盼国泰民安的节日愿景。

时至今日,皇寺庙会已经成功举办数十届,特别是从2014年起,首创非物质文化遗产为主题的庙会延续至今,累计传承、展示蝶翅画、剪纸、地秧歌等千余非遗项目。近年来,皇寺庙会的日均客流量都在16万余人次左右。

## 重现盛京八景之一 见证沈阳城悠久历史文化

柳塘避暑、塔湾夕照、浑河晚渡、皇寺鸣钟……作为一座诞生了中国最后一个封建王朝的历史文化名城,沈阳有着优美的自然环境和丰厚的人文积淀。曾经,这些自然与人文景观交相辉映,浓缩成沈阳人世代相传的盛京八景。

如今走在北市场地区,始建于1636年的莲花净土实胜寺(皇寺),被沈阳人世代传颂的八景之一——皇寺鸣钟也因为钟楼、鼓楼的重建而得以恢复。

1983年,沈阳市政府拨款重建皇寺殿宇,并修筑了临街围墙。

2002年,沈阳市政府斥资4亿元对皇寺等全市11个保护性建筑周边环境进行整治:拆除棚户区、修复建筑、植树美化环境、辟建道路、辟建皇寺广场等,有着360多年历史的皇寺又迎来新一轮的大规模复原及改造。

如今,皇寺山门外东侧,原东牌楼原址附近,可以看到石雕牌坊门;在山门外南侧,可以看到白骆驼载金佛的石雕,这些建筑和景观都在向市民和游客们讲述着皇

寺古老的传说。

与皇寺毗邻,是全国重点文物保护单位、锡伯族家庙——太平寺。太平寺始建于清代康熙年间,距今300余年,成为全国锡伯族同胞缅怀先祖的圣地。

2003年,沈阳市投资4000万元,对锡伯族家庙整体环境进行改造,恢复家庙历史原貌。2006年,锡伯族家庙被国务院批准列入第六批全国重点文物保护单位。

随后沈阳市投入500余万元对锡伯族家庙进行修缮,并在保持原貌的基础上增设了锡伯族历史文化展馆,全面展示锡伯族历史、文化、习俗及沈阳市团结进步创建工作,成为开展民族团结进步宣传教育的新平台。

2011年,锡伯族家庙被命名为首批辽宁省民族团结进步教育基地。2014年,锡伯族家庙作为沈阳市首个全国民族团结进步教育基地正式揭牌。每年农历四月十八日锡伯族西迁节,家庙都会举行纪念仪式。

## 革命传承 中共满洲省委旧址满载着红色记忆

福安里4号,单从字面上看就透着幸福、安康的美好寓意。而曾经在福安里开展地下工作的中国共产党员却不曾享受过期望中的幸福、安康,每天与他们相伴的是充满风险的革命工作和随时可能被捕的恐怖威胁。

在北市场地区有一个中国共产党曾经的坚强战斗堡垒——中共满洲省委旧址,陈为人、刘少奇、陈潭秋等都曾经担任书记,组织和领导工农群众进行斗争,在这里顽强坚持了近9年之久。

中共满洲省委旧址自1986年对外开放,随着沈阳北市场地区的改造,一些有碍观瞻的建筑被纷纷拆除,被低矮平房包围的原北市场福安里4号的省级文物保护单位——中共满洲省委旧址刘少奇旧居纪念馆露出全貌。2002年10月24日,中共满洲省委旧址周边环境综合拆迁改造工程启动。目前,旧址展馆内包括历史陈列馆、刘少奇生平展、刘少奇旧居等展览内容。青砖灰瓦、矮墙小院,人们置身其中,仿佛一下回到血雨腥风的革命斗争年代。

## 首批国家级非遗项目沈阳有四个 三个曾活跃于老北市

2006年,根据辽宁省非物质文化遗产保护工作领导小组办公室编写的《辽宁非物质文化遗产概览》刊载,由省、市上报全国的名录中,经层层严格审核后正式列入第一批国家级非物质文化遗产名录内的有沈阳市的四项,除新民谭振山民间故事一项外,另三项均先后在

北市场活动过,即沈阳京剧“南麒北马关外唐”的唐派,评剧“韩、花、筱”及东北大鼓。另外,辽宁省第一批省级非物质文化遗产名录中,还有活跃在沈阳北市场地区的奉天落子等。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 王琳